

“坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警、履行好党和人民赋予的新时代职责使命”。2019年5月7日,在全国公安工作会议上,习近平总书记深情嘱托全国公安机关,为推进公安工作现代化和公安队伍革命化正规化专业化职业化建设,提供了基本遵循,指明了前进方向。

声声嘱托,言犹在耳。党的十九大以来,自治区公安厅党委把巩固好民族团结、社会稳定、边疆安宁的政治局面,努力做生态优先、绿色发展的建设者、捍卫者,矢志不渝做“两个屏障”忠诚卫士作为新时代全区公安机关的职责使命。全区各级公安机关守望相助、团结奋斗,攻坚克难、砥砺前行,大力弘扬“蒙古马”精神,为维护国家安全、社会公共安全、人民生命财产安全筑起了一道坚不可摧的钢铁长城。



草原骑警队开展巡逻。

韩斌摄

警心向党牢记总要求 铸魂固本践行新使命

——全区公安工作和公安队伍建设综述

本报通讯员●唐建权

公安姓党——

用鲜血与汗水浇灌 绝对忠诚的永恒底色

内蒙古,这片红色的热土,孕育了秀美山川,孕育了革命精神,也孕育了千千万万为这片热土播撒希望的英雄人物。

内蒙古公安,更是英雄辈出。在内蒙古公安英烈园,白木仁烈士的雕塑,依然保持他为保护群众,扑向身绑炸药的罪犯……牺牲时的姿势。在这里的英烈墙上铭刻着一个英雄的名字,刘海旺、宝力格、郭涛、巫延光……

新中国成立以来,内蒙古有412名公安民警因公殉职。先烈回眸应笑慰,擎旗自有后来人。近年来在内蒙古公安队伍,涌现出像宝音德力格尔、刘安、斯日古楞、包长海等一批英雄模范和先进典型。

“要让民警辅警知党、信党、爱党,铸牢忠诚警魂,赓续忠诚血脉。”自治区副主席、公安厅党委书记、厅长衡晓帆强调,公安姓党是公安机关的根本政治属性,是公安队伍永远不变的根和魂。

公安机关是党和人民手中掌握的“刀把子”,政治坚定、对党忠诚是公安机关的建警之魂。

“要坚持政治建警、全面从严治警,着力锻造一支有铁一般的理想信念、铁一般的责任担当、铁一般的过硬本领、铁一般的纪律作风的公安铁军。”忠诚,是这支队伍代代相传的政治基因,是融入血脉的人民警察之魂,更是无数人民警察用鲜血和汗水浇灌的永恒职业底色。

五年来,“公安姓党”成为内蒙古公安的热频词。面对鲜红的党旗,党员民警辅警重温入党誓词,誓言铿锵,宣示着内蒙古公安忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心的坚定信念,表达着不忘初心、牢记使命,为党和人民事业永远奋斗的信心和决心。

五年来,自治区公安厅党委深入开展全警政治轮训,精心组织“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育和队伍教育整顿,持续加强忠诚教育、警示教育、英模教育……一系列举措扎实有力。

五年来,自治区公安厅党委把坚持政治建警置于首位,建立完善“第一议题”、理论中心组学习等制度,依托116所公安党校开展政治练兵,筑牢全警高举旗帜、听党指挥、忠诚使命的思想根基,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

服务人民——

以人民为中心 指引公安工作砥砺前行

人民公安为人民,是公安民警的初心和使命。每一起命案积案影响的不仅是一个家庭,还关系着一方百姓的安全感、幸福感,关系着法治精神的彰显、公平正义的维护。现行命案连续6年保持下降、连续4年全破,破获命案积案224起。这样的战果,史无前例,意义重大。

通辽市公安局刑侦技术支队民警李志宏,2021年被评为全区十佳命案攻坚能手。2015年以来,他带领战友探索运用新型刑事科学技术,在近200万个疑似目标中查证近350余名漂白身份逃犯。“我是人民警察,来自人民,就要服务人民。”这是李志宏的从警座右铭。

“人民”二字重千钧。为了人民,不顾一切;服务人民,奉献一切。

打击犯罪,内蒙古公安机关毫不手软,果断出击——在扫黑除恶专项斗争中、在煤炭资源领域专项整治中、在破坏草原林地违法违规专项整治中……一桩桩典型案件的侦破,都浸润着公安机关打击犯罪的心血;“猎狐”“断链”“云剑”“昆仑”……一次次专项行动的深入开展,都彰显着公安机关捍卫人民群众生命财产安全的坚定决心。

一项项战果捷报频频传来:深入开展扫黑除恶专项斗争并转入常态化推进,打掉涉黑组织68个,恶势力团伙1087个,抓获犯罪嫌疑人11204名,查扣资产295亿元;系统打击治理电信网络诈骗,去年以来,预警劝阻807万人次,及时止付141.6亿元,破获案件11444起;严厉打击经济犯罪,立案7229起,抓获犯罪嫌疑人5663名,挽损17.4亿元,切实维护公平市场环境……

五年来,内蒙古公安紧紧围绕不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感的总目标,继续深化公安“放管服”改革,不断研究推出服务经济社会发展、方便群众生产生活的新政策新措施,着力激发社会创新创造活力。

自治区公安厅坚持“放、管、服”三管齐下,打出创新完善工作机制、健全配套制度体系、推出便民利民措施等组合拳,以“一网通办”为重点推进线上线下一体化融合服务,整体工作取得明显成效。

——公安“放管服”改革推进更加有力,编制308项服务事项目录、办事指南和工作流程,厅本级100%,盟市和旗县99%事项进驻同级服务大厅,为“全区通办”“一网通办”奠定了坚实基础。

——质效提升更加明显,完成以厅平台为核心,移动端、客户端两端联动互补的“互联网+公安政务服务”集群建设,拓展多元化电子缴费渠道,网办率、掌办率提升到82.9%,全程网办率达到64.8%。

——创新模式更加深化,拓展“厅局共建”新模式,创新“24小时警局”新载体,健全完善事中事后监管机制,通过常态化扫黑除恶等,严打侵犯企业权益违法犯罪。

——红利惠民更加广泛,推出便民惠企28条新措施,带动全区出台726条措施,80%事项实现“只跑一次”,5类户口迁移等事项实现跨省通办。

队伍过硬——

打造执法公正 纪律严明的“刀把子”

打造过硬公安队伍,离不开执法规范化水平的不断提升,五年来,内蒙古公安法治化

建设蹄疾步稳。

——118个“一体化、智能化”执法办案管理中心建成投入使用,建成运行全区统一的新警综平台执法办案系统和监督管理平台,公安工作法治化水平和执法公信力明显提升。

——推动《内蒙古自治区警务辅助人员条例》正式出台,《禁毒条例》《反恐实施办法》列入2022年自治区立法审议项目。

——制定印发了《内蒙古自治区公安机关深入推进执法监督管理机制改革实施意见》……

公生明,廉生威。严格执法、公正司法是维护社会公平正义的重要防线。

党的十九大以来,内蒙古公安机关牢牢把握执法公正的价值取向,适应以审判为中心的刑事诉讼制度改革,健全完善受案立案制度、刑事案件“两统一”制度,深化“放管服”改革,坚持严格规范公正文明执法,深入推动公安执法规范化建设,不断提升公安执法公信力。

五年来,全区公安机关以改革创新的精神和敢于担当的勇气,推动执法规范化建设不断深入,努力让人民群众在每一项执法活动、每一起案件办理中都能感受到社会公平正义。

打造过硬的公安队伍,离不开严明的纪律。纪律严明,就是始终把严守党的政治纪律和政治规矩挺在最前面。自治区公安厅党委把“从优待警”作为队伍管理的主基调、硬措施,强化全面从严治党、全面从严治警监督工作、政治巡察、政治督察等4个领导小组职能作用,出台从优待警实施意见、“大监督”实施办法等制度机制,不断深化公安大监督格局。

以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓作风建设。2020年7月,全国公安机关“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿动员部署会召开,一场刀刀向内、刮骨疗毒式的深刻自我革命拉开帷幕。

全区公安机关接续推进第一批、第二批队伍教育整顿,以高度的政治自觉和自我革命精神坚决打好铁腕治警、正风肃纪攻坚战,深入开展党史学习教育、警示教育、英模教育,圆满完成筑牢政治忠诚、清除害群之马、整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神重要任务。

“深化运用监督执纪‘四种形态’,始终保持对腐败问题和不正之风的高压态势,坚决清除害群之马。”自治区公安厅党委委员、政治部主任王斌说,在公安队伍教育整顿中,全区公安机关自觉接受思想淬炼、政治历练和实践锻炼,队伍发生积极变化,政治生态进一步优化、纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法司法公信力进一步提升。

为进一步拧紧从优待警的螺丝,各地实招频出——

巴彦淖尔市公安局借鉴医学体检理念,建设党性体检中心,开发“党性体检系统”,把全局567名党员基本信息数据以支部为单位全部导入系统,每半年开展一次党员党性体检,对党性评定为“亚健康”的党员,要求其制

定措施销号整改;对“不健康”的党员,将其纳入“特殊党支部”统一管理,以组织专门学习、定期谈心谈话等方式进行帮扶转化。

乌兰察布市公安局制定了《乌兰察布市公安局机关警属联络办法》,建立与一线民警辅警家属的联络机制,搭建单位与家庭的沟通平台,构建从“单位大院”到“家庭后院”的闭环监督防线。

赤峰市公安局创新研发法治化营商环境监督系统,在执法监督管理平台增加涉案案件监督模块,实现了办案系统信息化闭环监督、网上督察、多维巡查……

改革强警——

激发队伍活力 提升警务效能

做精机关、做优警种、做强基层、做实基础。自治区公安厅党委立足党中央赋予内蒙古的战略定位,紧紧扭住公安机关新时代使命任务,推动《中共中央关于加强新时代公安工作的意见》、自治区《关于加强新时代全区公安工作的具体措施及任务分工》落地落实。

自治区公安厅党委启动了“五年三批一万人”工程,在5年时间内,将公安厅、盟市、旗县三级公安机关基层工作经历不满2年的1.1万余名民警分3批次下沉至基层支援派出所工作。机关警力支援基层,使派出所警力和社区民警“两个占比”均超过了40%。

为12个盟市公安局选派常务副局长,盟市、旗县公安局局长全部“进同级政府班子”和异地交流任职,政工主管配备率达98%,公安机关交流政治工作优势进一步强化。

全国公安工作会议召开以来,内蒙古公安机关紧盯影响和制约公安事业发展的体制性障碍、结构性矛盾、深层次问题,加快构建现代警务管理体制和适应时代发展要求的现代警务运行机制——推进盟市“15+X”、旗县“10+X”大部门、大警种制改革,实现机构系统性重塑、整体性变革;持续深化人民警察管理制度改革,落实民警两个职级序列待遇,完成辅警管理地方立法;完成三级森林公安管理体制调整,推动公安派出所和森林派出所“两所合一”,成立生态环境食品药品犯罪侦查总队,建成了覆盖三级、全国规模最大的生态环境保卫警种体系;深入推进“情报、指挥、勤务、舆情”一体化实战化,在新冠疫情防控及重大安保工作中效果凸显;推进“北疆云 智慧公安”重点项目,加强公安信息化建设;强化落实“两队一室”和乡村振兴警务等改革,全面夯实基层基础;深入开展全警实战大练兵,抓重点、补短板、强弱项,切实提升全体民警辅警职业素养、专业水平和实战本领……

风正时济,自当破浪扬帆;任重道远,还需策马扬鞭。

站在新起点上,内蒙古各级公安机关将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继续苦干实干、奋进拼搏,在建设平安内蒙古、法治内蒙古的新征程上奋力书写新篇章。